

# "看起来很美"的夏令营为何被屡屡吐槽

眼下正值暑假,夏令营市场 火爆。不少家长为让孩子亲近自 然、增长见识、增进交流,积极报 名参加各种主题夏令营。动辄数 干上万元的夏令营产品不愁销 路,有的甚至"上线即秒光"。

记者调查发现,夏令营市场规模迅速扩大,既丰富了学生的暑期生活,也成为素质教育的重要平台。但与此同时,一些夏令营被消费者吐槽为"排队营""坑娃营",消费体验不佳,市场亟待规范。

# 参加体验如开盲盒隐形消费套路满满

记者走访发现,一些夏令营活动虽 "看起来很美",但实际体验却如同开盲 盒,与商家承诺的服务相距甚远。

高一学生小窦花费 1000 余元参加 了学校组织的军事夏令营,却并未领略 到之前向往的紧张、活泼的军旅生活,5 天里多数时间都在排队。整个夏令营共 有100多名学生,组织者统筹能力不高, 时间安排和项目衔接屡屡"掉链子"。 "50多名女生挤在3个宿舍,每天洗澡都要排队一小时以上。"小窦说,集体外出参观纪念馆时更是扎堆,且全程没有任何专业人员讲解,大都在排队、拍照

家长乐先生为孩子选了7天6晚、价格3080元的"少年领袖训练营"。令他没想到的是,广告宣传称"一天20个菜""有牛奶水果供应",实际行程中吃的却大多是盒饭,经过家长反复提意见,直到第4天孩子才喝上牛奶。

此外,销售时宣传的各类精彩课程也不见踪影,每天的活动基本就是操练。乐先生很后悔:"从视频看,现场秩序很混乱。孩子啥也没学到,还病了两周。"

不少家长反映夏令营的食品和生活 卫生状况堪忧。有的孩子在餐食里发现 头发、虫子、塑料等,有的孩子感染了"红 眼病"。

记者注意到,目前市面上流行的高校研学夏令营有不少被"注水"。5天行程里真正与高校有关的仅有半天或几小时,且常常进不了校园。

高一学生木木刚刚参加了学校组织的研学夏令营。令他失望的是,梦想参观的北京大学、颐和园等都没看到。木木说:"烈日下站了2个小时,连颐和园的门都没进,机构和学校也没给任何解释。原本安排的5个主要目的地也被临时取消。"

在关于夏令营的投诉里,隐形消费

名目繁多也是重点。一些家长反映,有些机构往往先用便宜价格吸引订单,在活动过程中以"给孩子买零食""抓拍精彩照片"等名目增加收费。

乐先生孩子所在夏令营便是如此。 机构在活动后期忽然提出,付费可享受 拍摄写真服务,价格分为799元至1999 元不同档次。乐先生等家长对此不满: "入营时没有说,快结束了才提,感觉套 路满满。"

#### 揭秘内部运营"潜规则"

业内人士反映,随着夏令营市场火 爆,越来越多机构想从中快速分一杯羹, 宣传"注水"收取高额团费,在服务中又 设法压低开支,以赚取最大利润。

与一般暑期旅游团相比,夏令营主 打针对学生群体的教育和组织资源优势。但业内人士透露,一些机构编造师 资教育背景、抄袭精美食宿图片,"谁会 查得那么细?先把订单搞到手再说"。

暑期兼职夏令营老师的小艺说,自己兼职的机构,实际开展课程与广告手册展示完全不同,重宣传、轻服务。

小艺应聘的是生活老师岗位,主要职责是照看孩子,却被机构要求紧盯拍照。"从孩子早上6点多起床到晚上10点半睡觉,吃饭、训练、跑步、睡觉都要拍。都是在做表面工作。"开营仪式时,为拍宣传视频,让学生保持军姿在太阳地里站了近1小时,导致学生中暑生病。

记者还发现,有的夏令营层层转包 经营,不顾学生体验和安全一味压低开 支,生活用品不经清洁处理反复使用。

吉林省长春市一家关爱留守儿童的 公益组织负责人小兰,原本想组织一个 留守儿童夏令营。与当地旅行社深入接 触了解到,旅行社只负责在省内组团,之 后转包给北京另一家旅行社,并不对孩 子在北京行程的安全负责。为学生安全 考虑,小兰只好作罢。

记者了解发现,层层转包是夏令营市场较为常见的情况。负责任的机构会在转包时核查地接机构资质、经验等,参与后续行程;但也有不少机构为赚快钱,压低开支,随意在网上找个地接就把孩子交出去。

为尽可能省钱、省事,一些商家花招 百出。小艺反映,她所在的机构会反复 使用学生宿舍床上用品,"第一期的学生 用了结营后,第二期的学生接着用,都不 晾晒一下"。

#### 应提高准入门槛加强监管力度

夏令营乱象引发业内人士担忧。吉林省东北亚铁路国际旅行社有限公司总经理薛炳忱说,不规范的企业行为使夏令营市场整体形象受损。

专家们认为,夏令营是一种特殊的 旅游产品,事关青少年的身心安全,必须 有更高的准入门槛、更强的监管力度。

"当前夏令营市场门槛较低,只要有

场地、教师、客户资源,谁都能办。"薛炳忱说,教育系统组织的夏令营由教育部门监管,旅行社组织游学夏令营由文化旅游部门监管,还有大量户外拓展、各种协会及其他商业机构开办的夏令营,没有明确的监管主体,存在执法监管的模糊地带,责任主体并不明晰。

相关情况已经得到有关部门的重视,一些地方已在开展暑期夏令营市场专项检查。如广西梧州、陕西咸阳着重对游学夏令营进行集中执法检查,核准机构资质,了解收费标准、合同内容,细查安全责任等。广东广州、四川眉山则专门针对夏令营市场"舌尖上的安全",开展了专项检查、联合检查、监督抽检。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,必须加大专项检查和处罚力度,严肃查处虚假宣传、校企利益输送等违法违规问题,排除安全隐患与规范市场秩序。他建议引入黑名单制度,提高不良机构的违法违规成本。

中国教育科学研究院研究员储朝晖 认为,需要尽快健全行业标准,细化监管 责任,提高准入门槛。注重所涉部门的 协同发力,加强对夏令营市场经营者的 资质、价格、服务、安全等全方位监管,促 进市场规范有序成长。

专家们提醒,家长在为孩子挑选夏 令营产品时,要对机构资质、师资背景等 加强甄别。在签订合同前,仔细询问有 关责任条款,问清食宿安排、保险理赔等 情况,增强维权意识。

# 浙江省市场经营主体突破1000万户

8月10日,浙江华捷新能源运营服务有限公司负责人崔健从浙江省政府主要负责人手里接过了营业执照,现场响起热烈掌声。这是浙江省颁发的第1000万张营业执照,意味浙江省市场经营主体突破千万户,实现总量历史性突破。

"整个网上自主申办过程的便利度超过预期,工作人员办事既有速度,又有温度。"崔健告诉记者,浙江良好的营商环境吸引了新兴产业技术、资本、人才持续汇聚,为新能源企业的开办提供了天然的优质土壤。

"从数据上看,市场信心预期增强,新

登记市场经营主体明显增长,存量市场经营主体注销放缓。"浙江省市场监管局登记注册处副处长黄伟军表示,今年以来至8月9日,浙江省新登记市场经营主体116.68万户,同比增长22.42%。

面对复杂严峻的外部环境和经济运行面临的困难挑战,浙江以全省"一号改革工程"的力度,持续推动营商环境优化提升,让企业敢闯敢干、活力迸发。

作为民营经济大省,浙江民营经济 主体托底作用明显,民营强企不断涌 现。1000万户市场经营主体中,民营经 济主体达967万户,占比96.69%。在全 国工商联发布的 2022 中国民营企业 500 强榜单中,浙江有 107 家企业人围, 占 21.4%。

浙江工商大学浙商研究院执行副院 长杨轶清分析认为,从新登记增量来看, 科技、信息、文体娱乐三大行业增长较快, 同比增幅分别为19.03%、17.21%、 21.09%,数字经济的新动能作用愈发凸显;从新登记数量看,批发零售、住宿餐 饮、租赁和商务服务三大行业数量最多, 说明随着一系列扩内需促消费政策落地 显效,消费新动能持续增强,内需潜力不 断释放。

# 杭州亚运会正式发布"亚运元宇宙"

10日,杭州亚组委联合中国移动正式 发布"亚运元宇宙"平台,推出我国首个大 型国际综合体育赛事元宇宙,这是智能亚 运的又一标志性成果。

即日起,用户可通过支付宝App搜索"智能亚运一站通"进入"亚运元宇宙",也可以通过中国移动掌上营业厅、咪咕视频、咪咕爱看进行同步体验。

据悉,"亚运元宇宙"是杭州亚组委联合中国移动共同打造的元宇宙智能服务

平台。该平台由Web3D开源互动图形引擎开发而成,通过融合AI智能、数字孪生、VR等技术,打造亚运场馆、城市文旅、亚运个人藏馆三大创意空间,推出亚运知识科普与问答、虚拟竞技、元宇宙观赛、智能互动、AIGC个人藏品等创新体验,实现了用户以虚拟人方式游城、观赛、竞技等多种功能,用户还将在平台上见证亚运火炬传递、开闭幕式等重大活动。

。此外,"亚运元宇宙"在数字人自适应调

节、数字人与空间场景自适应渲染等方面积极创新,实现了多个数字人畅游同个元字亩。

浙江移动亚运会服务保障办公室主任贾平介绍,有别于千篇一律的写实风格,"亚运元宇宙"将亚运色彩美学与PBR卡通风格进行融合,通过虚拟现实技术将亚运场馆、城市文旅融人其中。"很多用户无法亲临现场观赛,我们在元宇宙空间内进行虚拟竞技、观赛、探索城市风光,用户足不出户就能拥有良好的赛事体验。"

# 杭州湾跨港大桥8 #主墩起深钻孔板 中铁大桥局集局有限公司机械

# 杭州湾跨海铁路桥施工取得突破性进展

8月10日,杭州湾跨海铁路桥北航道桥主塔墩首根钻孔桩开钻,标志着南通至宁波高铁控制性工程杭州湾跨海铁路桥施工取得突破性进展。杭州湾跨海铁路桥全长29.2公里,包括北、中、南3座航道桥和跨大堤、海中、浅滩区引桥,属超长高速铁路桥梁集群工程。此次中铁大桥局施工的北航道桥8号主塔墩钻孔桩率先开钻。杭州湾跨海铁路桥是南通至宁波高铁控制性工程,大桥全程跨海,为设计时速350公里的双线高速铁路桥。大桥于2022年11月开工建设,预计于2027年底完工。

图为8月10日,中铁大桥局施工人员在杭州湾跨海铁路桥北航道桥主塔墩钻孔桩施工平台操作旋挖钻机作业。

#### ■国际时讯

#### 美国教授: 对华投资限制暴露拜登政府"两面派"作风

美国总统拜登9日签署行政令设立对外投资审查机制,限制美国主体投资中国半导体和微电子、量子信息技术和人工智能领域。美国北卡罗来纳大学教堂山分校教授丹尼斯·西蒙对新华社记者表示,这项限制举措"方向错误"。

西蒙说,拜登政府近期派国务卿布林肯、财政部长耶伦和总统气候问题特使克里等高级官员前往北京,"似乎是为了修补中美关系,为双边关系构筑积极势头"。然而,最新的限制措施"发出了完全不同的信息",是"遏制中国的又

一步骤"。他认为,这暴露出拜登政府的"两面派作风"。

"当我们持续发出如此混乱的信号,又怎么能指望中国在关键的全球问题上与美国合作?"西蒙说。

西蒙认为,最新出台的对华投资限制措施不会产生实质性影响,美国的投资并不是推动中国人工智能及相关技术领域进步的关键因素。

西蒙呼吁拜登政府不要再成为国会和其他势力组成的"反华联盟"的工具。他指出,美国对华政策目标应该是重建两国信任,重振长期关系。

## 台风"卡努"登陆韩国 上万人转移避险

今年第6号台风"卡努"10日从韩 国南部沿海登陆并一路北上,导致韩国 多地暴雨,造成1人死亡,上万人紧急转 移避险。

据韩联社报道,台风"卡努"于当地时间9时20分(北京时间8时20分)许在韩国庆尚南道沿海地区登陆后北上,17时移动到忠清北道忠州市以东约20公里处,并以每小时29公里的速度行

进,最大风速达每小时86公里。

受台风影响,韩国多地出现强降雨,一些地方受灾严重。据韩国中央灾难安全对策本部消息,截至10日11时,韩国12个市道(省级)的83个市郡区(地级)共有1万多人紧急转移避险。大邱市一名男子被卷入河道中身亡。台风还导致韩国14个机场的355个航班取消,161趟高铁列车,251趟普通列车停运。

### 厄瓜多尔一名总统候选人遭枪杀

基多消息:厄瓜多尔总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥9日下午在首都基多北部遭枪杀。

厄瓜多尔总统拉索9日在社交平台 上表示,他对比利亚维森西奥被谋杀感 到"愤怒和震惊",他已要求全国选举委 员会和国家总检察院等政府部门召开 紧急会议。

据当地媒体报道,59岁的比利亚维森西奥事发时刚刚结束一场选举集

会。他在走出集会场所时遭到数次射击,头部中枪,被送往医院后确认死

亡。 厄瓜多尔将于8月20日提前举行总统和国民代表大会(议会)选举,选出总统、副总统以及议会137名议员,任期至2025年。随着选举临近,厄瓜多尔国内暴力事件频发。厄政府称,暴力事件与国内有组织犯罪和贩毒活动密切相关。

#### 850岁比萨斜塔"老当益壮"

意大利比萨斜塔9日迎来奠基850周年纪念日。斜塔维护机构当天说,曾经斜到令人担心会倒塌的斜塔已经加固,可以对它的未来"满怀信心"。

据美国有线电视新闻网报道,斜塔维护机构负责人安德烈亚·马埃斯特雷利9日召开新闻发布会,介绍相关庆祝活动,以"一座稳固的地标"形容今天的

马埃斯特雷利说,依据监测斜塔的 机构发布的最新报告,斜塔已被"扶正" 约46厘米,倾斜度恢复到19世纪初状态,加固工程使这座塔可以"满怀信心" 地面向未来。

比萨斜塔作为意大利比萨市的地标建筑,实际上是比萨教堂的钟楼。比

萨大主教乔瓦尼·保罗·贝内托在新闻 发布会上介绍,比萨斜塔第一块基石于 1173年8月9日埋下。

由于地质松软,比萨斜塔在修建之初就出现轻微倾斜。据美国有线电视新闻网报道,由于建筑倾斜,比萨斜塔建了三层后就暂停施工。1275年重新开工后,工程师采取了纠偏措施。到14世纪中期,斜塔终于建成。

20世纪后期,斜塔倾斜加剧。意大 利政府为此一度关闭斜塔进行修缮,终 于遏制住倾斜趋势。

如今,斜塔的一丝一毫变化都在卫星和地面监测仪器关注之下。作为斜塔850周年庆祝活动的一部分,专家们明年将介绍对斜塔跟踪监测的结果。

(本版图文报道均据新华社)